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)Aبرخه د ميوې د يوه باغ يا بڼ منځته راوړل ( 

 
      .دوهم لوست يا درس: د مغزلرونکو او ميوو د ونو ټاکنه او خښول يا کرل  
 

 :د زده کونکو د زده کړي موخي يا هدفونه
 

 :زده کونکي به ددي لوست په پايله کي د لاندې موخو يا هدفونو سره اشنا شي
 

يح او روښانه کول چي د باغ يا بڼ د ځآى يا محل په ټاکنه باندې کوم تاثير ونه .د هغه فکتورونو تشر۱      
 .لري
. د ونو د کښت يا کرنې په موخه د باغ يا بڼ د ځآى يا محل او خاوري د اماده کولو د ميتودونو ۲      

 .تشريح او روښانه کول
کلتيوارونو په ټاکنه يا انتخاب کي  .د هغه عواملو تشخيص کول چي د مغزلرونکو او ميوو د ونو د۳      

 شامل وي.
 .(دورنما يا منظره ) د پروسى يا پړاو تشريح او روښانه کول laying out .د يوه باغ يا بڼ د لى اوټ۴      
. د مغز لرونکو او ميوه جاتو يا ميوو د کرنې يا کښت کولو د تخنيکونو يا تګلارو تشريح او روښانه ۵      
 .کول

 

 هساعت ۲ : رکولو يا تدريس لپاره وړاندٻز شوى وختد لوست و
 

لاندې منابع کولى شي چي په دي لوست يا درس کي ګټوري واقع  :وړانديز شوى منابع يا زيرمي
 :شي

 
 د کمپوټر په پاورپواينټ پروګرام کي هم ددي درس يا لوست پلان د ارائي لپاره آماده شوى دى. •

               
 

 يا وسيلو، لوازمو او اسانتياوو فهرست يا لړليک د سامانونو، وسايلو
 د ليکلو په خاطر سپينه يا تشه ورقه يا صفحه 

 د پاورپواينټ د ارايي لپاره پراجکتور يا غټ ښودونکى

 د پاورپواينټ سلايدونه يا صفحي 

 يا روښانه سلايدونه يا صفحي شفاف 

  د ميوې د ونو کتلاک 

 رنګه پنسل، رنګه  او يا هم مارکر

 د خاوري د ټسټ کولو کيټ يا بسته 

 .د جدول کاپي د هر يوه زده کونکى لپاره TM:B2-2او  TM:B2-1د  
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لاندې اصطلاح ګاني په دي لوست يا درس کي وړانديز(ارايه) کيږي.( د بولډ او ايټاليک اصطلاح ګاني :

 په قسم سره او د پاورپواينټ په دوهمه شميره سلايد کي ښودل شوي دي)
  کونکىورگرده  
 مورنۍ پايه 
 )هغه نبات چي د خپلې ګردې پواسطه ميوه توليدويسيلف فروت فول(  
  خپل په خپله د ګردې شيندل يا ګرده افشاني 
  )هغه نبات چي د ميوي توليد په ډيري کمې اندازې سره کوي سيلف سترایل(  
 نشيب  
 )د پيوند کولو سيستم تاپ ور کينگ( 
 پاشلد ګردې شيندل يا ګرده  غير خودی  
 د ميوې د تشکيل هغه کړنلاره چي د ګردې د شيندلو پواسطه صورت نه  راس ان فروت فول(ک

  )نيسي
 کلتيوار  
  وهل يا پيوند کولپيوند 
 )هيڅ يو له دي دوه ورايټيو يا نوعو څخه يو بل نه القاح کوي اینتر استرایل(  
 نيماتود  
 يا د ګردې شيندل گرده افشانی  

 
له يوې په زړه پورى تګلارې څخه ګټه پورته تکړئ ترڅو چي زده کونکي د لوست د :په زړه پورى تګلاره 

زده کړي لپاره اماده کړي. ښوونکى اکثره د خپلو ځانګړو ټولګيو لپاره د زده کونکو د شرايطو سره سم 

تګلاري تهيه او برابروي يا ترتيبوي. لاندې تګلاره کيدلى شي چي د يوې ممکنه تګلاري په ډول سره 

 :رڅخه يادونه وکړل شيو

له زده کونکو څخه پوښتنه وکړئ چي د يوه باغ يا بڼ د پيل لپاره کومو شيانو ته ضرورت يا اړتيا ليدل 

کيږي؟په يوه تخته باندې د زده کونکو ځوابونه ثبت او درج کړئ. که چيري هغوي ځني له مهمو اقلامو 

په ياد راوړي او د سوال لپاره ځواب وړاندي څخه له ياد ويستل نو ورڅخه پوښتنه وکړئ ترڅو چي هغه 

 .کړي

 

 **  دا فعاليت يا کړنه سرته ورسوئ ترڅو چي تاسې د لوست يا درس په محتوياتو کي داخل شۍ.

 
 

 د محتوياتو خلاصه يا لنډيز او درسي ستراتيژي ګاني

يا محل په ټاکنه د هغه فکتورونو تشريح او روښانه کول چي د باغ يا بڼ د ځآى  :لومړۍ موخه يا هدف
 باندې کوم تاثير ونه لري.

 )شميره سلايد ۳د پاورپواينټ  (
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يو باغ يا بڼ هغه محال يا وخت غوره او بهتر وي چي د هغې د کرنې محل يا ځآى ښه او عالى  .۱

  .وي

هر کله چي د يوه باغ يا بڼ د منځته راوړلو لپاره ځمکه انتخابوۍ يا ټاکۍ، نو غوښتل شوى يا الف) 

 .لوب ځمکه له هغه ځمکې څخه عبارت ده چي د خم او پيچ لرونکى وي او لوړه واقع ويمط

دا حالت دي ته اجازه ورکوي چي يخه هوا د يخنۍ په موسم يا وختونو کي ښکته نقطو يا ځايونو .۱

 ته جريان وکړي.

ورى ته په ټيټو الف) يخه هوا د په نسبي توګه ګرمې هوا ته د زيات يا ډير وزن لرونکى ده او ښکتنۍ ل

 .لوړوالو کي جريان کوي

 .متراکم لرګى او يا هم تپي او غرونه هم د يخې هوا بندونکي دي يعني يخه هوا بندوي.۲

هغه سمتونه يا طرفونه چي په مستقيمه توګه پورته لورو ته او يا هم د تپې له تيغې پوري مربوط .۳

 کي د يخې هوا لرونکي وي.دي ممکن چي د زيات باد لرونکي وي او د ژمې په موسم 

 

 )شميره سلايد ٤د پاورپواينټ  (

دا سلايد يو ګرافيک دى او دا روښانه کوي چي په څۀ ډول سره ګرمه هوا او يخه هوا د 

ميوې په يوه باغ يا بڼ کي يوله بل سره متقابل عمل کوي. ګرمه هوا د باغ يا بڼ پورته 

نيو ساحو يا محلونو ته سقوط کوي. دا لورى ته صعود کوي او يخه هوا د باغ يا بڼ ښکت

عمل د يوه خاص يا ځانګړى اهميت څخه برخمن دى نو له دي کبله ګرمه هوا کومه چي 

پورته صعود کوي هغه پنډکونو ته چي د يخې هوا او فرست(يخ وهنې) پواسطه ورته 

 ضرر يا زيان رسيږي دا ګرمه هوا له هغې څخه مخنيوى کوي.

 

 )ه سلايدشمير ٥د پاورپواينټ  (

لورى هم په هغه وخت کې چي د باغ يا بڼ لپاره ځآى ارزيابي  يا مايل والى نشيب او د نشيب)ب

 .کيږي مهم او ضروري وي

د جنوب په لورى يا سمت باندې نشيب  يا مايول والى د پسرلى په جريان کي په چټکۍ سره  .۱

 .رى واقع وي هغه صحيح دىګرميږي نو په دي بنا د هغې برخلاف هغه نشيب چي د شمال په لو

 .د نشيب يا مايل والى درجه کولى شي چي د باغ يا بڼ په محل باندې د اثر درلودونکى وي .۲

  .فيصدو کي وي ۸-٤غوښتل شوى يا مطلوب نشيب يا مايل والى په حدود د  الف)   

 

 )شميره سلايد ٦د پاورپواينټ  (

 

حاسبه کيږي چي د ځمکې د لوړوالى اندازه په پورته د نشيب يا مايل توب اندازه په داسې توګه م .۱

د مثال يا بيلګي په توګه د  . شوى فاصلې په اندازې باندې تقسيميږي او محاسبه يي صورت نيسي
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متره پورته شوى ده نو په دي بنا د هغې نشيب يا مايل  ۱،٥) مترو په اندازه فاصله  کي ځمکه ۳۰ديرش(

  والى مساوى دي په

۲۵ =۱۰۰×۰٫۰۵=۱٫۵/۳۰                     

 . فيصدو سره ۲٥نشيب يا مايل والى مساوى شو په یعنی 

 )شميره سلايد ۷د پاورپواينټ  (

  تند نشيب يا مايل والى حاصل له ستونزې يا مشکل سره مخامخ کوي.ب) 

 ي.د تندو نشيبونو يا مايل والو ښکنى قسمت يا برخه ځنى وختونه  ډير زيات حاصل ورکونکى و ج)

په زياتې اندازې سره فشار د خاوري په مخ باندې کولى شي چي د ونو د نمو قدرت د ميوې د توليد .۱

  لپاره په مصرف ورسوي.

 )شميره سلايد ۸د پاورپواينټ  (

لکه څرنګه چي په مخکنى لوست يا درس کي ورڅخه بحث وشو،د خاوري نوعه او د هغې نم   ج)

 .ه ورڅخه وشيويستنه ډيره مهمه ده چي بايد کتن

نه تر  ۱د مغزلرونکو او ميوو زياتره وني د لوم خاوري سره نم ويستلى شوي دي چي کمه ترکمه د .۱

 .مترو پواري د ژوروالى لرونکي وي ورته ضروت يا اړتيا شتون لري ۱،۲٥د 

هغه خاوري چي نم يي په ښه او غوره ډول سره ويستل شوى وي کولى شي چي د ژورو الف)

  .رتري يا غوره والى ولريخاورو څخه ب

پورتنى قسمت يا برخه يا د تپو تيغه د تخريباتو يا ايروژن په سبب کولى شي چي د سطحي  ب)

  .خاورو يا لږو ژور خاورو درلودونکي وي

وي په ښه او غوره  ٦،٥-٦يي  pHد ميوي وني کولى شي چي په هغه خاورو کي چي پي ايچ .۲ 

  ډول سره نمو وکړي.

اندازې څخه پورته او يا هم ښکته واقع شوي سطحي کيدلى شي چي تغذې د قلت يا له دي  الف)

  .کموالى سبب شي

پوري ګروپونو کي قرار ورکړئ. او هغوي هدايت يا لارښوونه وکړئ  ۳-۲زده کونکو ته له 

چي يوه ټوټه کاغذ له خپل ځان سره واخلئ. هغوي ته مسوليت ورکړئ ترڅو چي په 

لوب يا غوښتل شوى باغ يا بڼ لى اوټ(دورنما يا منظر) رسم يا خپلو ګروپونو کي دمط

انځور کړي. هغوي بايد موضوعات لکه نشيب يا مايل والى، د نشيب جهت يا لورى، د 

خاوري خصوصيات يا ځانګړتياوي لکه پي ايچ او د هغې ژوروالى او همدارنګه هره نوعه 

کيږي ، شامل کړئ. هغوي ساحې چي ګود شوي دي په هغه ځآيونو کي يخه هوا جمع 

تشويق يا وهڅوئ ترڅو چي له رنګه پنسلونو څخه او يا هم له مارکر څخه استفاده وکړي 

او منظره يا لنډ سکيپ رنګ کړي. هريو ګروپ بايد د مطلوب يا غوښتل شوى باغ يا بڼ  

منظره له نورو ټولو زده کونکو سره شريکه کړي او پريږدئ چي ټول زده کونکي د هغې 
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غوره والى او خرابوالى کي قضاوت وکړي. دا رسم يا انځور په څلورمه موخه يا هدف په 

 .کي د يوه فعاليت د اجرا کولو لپاره له خپل ځان سره وساتئ 

د ونو د کښت يا کرنې په موخه د باغ يا بڼ د ځآى يا محل او خاوري د اماده  :دوهمه موخه يا هدف

  .کولو د ميتودونو تشريح او روښانه کول

 )شميره سلايد ۹د پاورپواينټ  (

هرکله چي د باغ يا بڼ د انتخاب يا ټاکنې لپاره مناسب محل وټاکل شو نو دي ته اړتيا يا ضرورت دى  .۲

  .چي ځمکه اماده کړى شي

له خاوري څخه دي يو ټسټ يا معاينه صورت ونيسي ترڅو چي د خاوري حاصل ورکول مشخص يا  الف)

  .وټاکل شي

آيي د ترويج د زده کړى ځآى د خاوري د ټسټ منابع يا امکانات لري ترڅو چي خاوره ټسټ محلي يا ځ.۱

کړل شي او يا کيدلى شي چي يوه بسته(کيټ) د خاوري له ټسټ څخه د زراعينو پواسطه و پيرودل 

  .شي او ټسټ پري اجرا کړل شي

ري نمونه يا بيلګه د ريښو د که چيري يو باغ چي زوړ وي د يوه نوى باغ پواسطه عوض کړل شي، د خاو.۲

  .له منځه وړلو څخه وروسته په هغې اندازې سره چي ممکن وي بايد تهيه کړئ

 )شميره سلايد ۱۰د پاورپواينټ  (

که چيري ځمکه د باغ يا بڼ د منځته راوړلو لپاره اماده کيږي او دا ځآى پخوا د حيواناتو يا څارويو د څړ ب)

  د نيماتود له نقطې نظره ټسټ يا معاينه کړل شي.ځاى وو نو بايد چي نوموړى ځآى 

 نيماتود يو وړوکى چييجى دى چي د نباتاتو د ريښو نه په تغذيه کولو سره هغوي متضرره کوي..۱

د ترويج محلي يا ځآيي نماينده ګان، د معاينې يا ټسټ د اجرا کولو منابع يا زيرمي په اختيار يا واک کي  .۲

  لري.

کي د يوه نيماتود تصوير يا انځور شتون لري دا نيماتود په لوى سايز شميره سلايد  ۱۰په 

سره ښودل شوى دى. حقيقي نيماتود کيدلى شي چي د يوى ستنې له نوکې څخه 

کوچنى يا وړوکى وي. ولي کولى شي چي په لوى پيمانې سره زيانونه د ميوو د ونو ريښو 

 ته ورسوي.

 )شميره سلايد ۱۱د پاورپواينټ  (

شميره سلايد هغه ريښه په ګوته کوي چي د يو نوعه نيماتود پواسطه  چي  ۱۱پواينټ د پاور 

د روټ نوټ نيماتود(د ريښي غوټه کونکى نيماتود) په نوم سره ياديږي، متاثره شوى ده. د 

کيڼ لورى ريښه صحت منده ده او د ښى لورى ريښه د نيماتود پواسطه يا روټ نوټ نيماتود 

ه. نيماتود له ريښي څخه تغذيه کړى ده او  د هغې د جسامت د پواسطه ضررمنده شوى د

لويدو سبب کيږي چي ديوي غوټي په شکل سره ليدل کيږي. نيماتود له ريښي څخه تغذيه 

 .کړى ده او د ميوي حاصل يي کم کړى دى

 )شميره سلايد ۱۲د پاورپواينټ  (
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م څړځاى  قلبه کيږي. او مخکې له دي له دي څخه وروسته چي يوه مزرعه له مزروعي نباتاتو او يا هج)

څخه چي اخري عمليات په ځمکه باندې يا هم ليول کاري صورت نيسي،نو بايد چي يو ټسټ سرته 

  .ورسيږي
هغه کسان يا اشخاص دعوت کړئ ترڅو چي د خاوري د ټسټ او نيماتود په برخه کي 

لاس کي ولرۍ نو د  معلومات ورکړي. که چيري يوه بسته يا کيټ د خاوري له ټسټ څخه په
 .خارو له نوعو څخه ځني په ټولګى کي تر ازمايښت لاندې ونيسئ

د هغه عواملو تشخيص کول چي د مغزلرونکو او ميوو د ونو د کلتيوارونو په ټاکنه  :دريمه موخه يا هدف
 يا انتخاب کي شامل وي.

 )شميره سلايد ۱۳د پاورپواينټ  (

وه ونه ټاکل کيږي، نو يو زيات شمير عوامل او فکتورونه شتون لري هرکله چي د ميوي يا مغز لرونکو ي . ۳

 . چي بايد په نظر کي ونيول شي

  جسامت یا سایز:الف)    

د ميوه جاتو او مغز لرونکو وني کومي چي ډيري د غټ سايز لرونکى وي او يوه زياته فضا يي اشغال  .۱  

 . کړى وي کولى شي چي راشنه شي

ه د کلتيوار دوه مختلفو نوعو ته اړتيا يا ضرورت لري ترڅو دا وکولى شي ګرده ځني له ونو څخف)ال  

 .   وشيندي او ميوه توليد کړي

د ميوې غټي وني زياته ميوه توليدوي ولي د حاصل اخستل او د هغوي ښاخ پري کول مشکل او  ب)    

 .ستونزمن کار وي

 . د ميوو د ونو مختلف جسامتونه په لاس کي وي .۲ 

  .مترو پوري د لوړوالى په تګلاري سره ۳-۲،٥وني د لنډ قد سره د )لفا 

  مترو په لوړوالى سره. ٦-۳،٥وني د نيمه لنډ قد په تګلاري سره ب )  

  .مترو نه په زيات لوړوالى په تګلاري سره ۹وني له ج)

 

 )شميره سلايد ۱٤د پاورپواينټ  (

سره وني ښکاره کوي يا ښايي چي د  شميره سلايد په مختلفو جسامتونو ۱٤د پاورپواينټ 

مورنۍ پايو پواسطه چي مختلفي او لنډي قدي وي، منځته راغلي دي. مورنۍ پايي مختلفي 

 .وي  او د هغوي پورتني ټول قسمتونه عين شى وي(معياري يا سټنډرډ)

 )شميره سلايد ۱٥د پاورپواينټ  (

  ب)کلتيوار

يوي وحشي نوعې څخه وي او د ځنيو خصوصياتو  له يو اخستلى شوى نبات څخه عبارت دى چي له.۱

 . په دليل لکه د ناروغيو په وړاندې مقاومت او د ميوې د جسامت له نګاه څخه کښت يا کرل کيږي

  .د مغز لرونکو او ميوه جاتو د کلتيوارونو مختلف په سل ګونو نوعي شتون لري .۲

  .الى يا لوړ اعتماد څخه برخوردار ويمنظور شوى کلتيوار د محلي د نمويي شرايطو لاندې له ع .۳

 )شميره سلايد ۱٦د پاورپواينټ  (
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  مورنۍ پايهج)

  د ميوې د ونو تقويه د لنډ قد لرونکو ورايټيو په شان چي د پيوند(ګرفتينګ)پواسطه منځته راغلي وي. .۱

ساين د پيوند  مورنۍ پايه له يو صحت مند نبات څخه عبارت ده چي د پايي يا قاعدې په خاطر ديوهالف) 

 . کولو لپاره په کار وړل کيږي

پيوند کولو کولى شي د ميوي جسامت او د هغې مقاومت د ناروغيو په مقابل کي زيات کړي او په الف) 

  .ځنيو کي د ميو په څو نوعو کي کولى شي په يوه ونه کي توليد کړل شي

  مورنۍ پايه د ونې جسامت مشخص کوي.ب)

د لنډ قد نوعې څخه له يوه معياري ساين سره پيوند کړل شي. نو لاسته  که چيري مورنۍ پايهالف)

  راغلى ونه به د لنډ قد درلودونکى وي.

 )شميره سلايد ۱۷د پاورپواينټ  (

 

  يا د ګردې شيندل د) گرده افشانی

ي د الي له يوي ګرده افشاني عبارت ده له د ګردې د دانې انتقال څخه له انټر(په ګل کي د تذکير.۱

  .برخي څخه) نه سټيګما(په ګل کي د تانيث الي يوې برخي )ته

د ميوي هره نوعه باغ او ځني وختونه مشخصي نوعي د ميوو د باغونو يا بڼونو په داخل کي ميوي د  .۲

  .ګردې مختلفو شيندنو ته اړتيا لري

 )شميره سلايد ۱۸د پاورپواينټ  (

 

ف)  غير خودي ګرده افشانۍ کي د دوه نوعو يا دوه وراټيو په منځ کي د په کراس پولنيشن کي يا  ال

  .ګردې انتقال ته اړتيا موجوده وي

يا خپل په خپله ګرده افشاني د ګردې له انتقال نه عبارت ده چي د يوه واحد نبات  سيلف پولينيشن ب)

  .په داخل کي وي يا هم د نباتاتو په عين نوعو کي وي

ات يا خپل شنډ شوى له هغه نباتاتو څخه عبارت دي چي ډيره کمه ميوه سيلف سټرايل نبات  ج)

  .توليدوي

  .له هغه نباتاتو څخه عبارت دي چي ميوه د خپلو ګردو پواسطه توليد کويسيلف فروت فول د)

له هغو نوعو يا ورايټيو څخه عبارت دي چي د غير خودې ګرده افشانۍ پواسطه  کراس انفروت فولو)

  .ويميوه نه تشکيل

  .په دي ميتود کي هيڅ يو له دوه نوعو څخه يو بل نه القاح کوير استرایل اینته)

 )شميره سلايد ۱۹د پاورپواينټ  (

د ميوي د تشکيل د اطمنان په خاطر، د ګرده افشانۍ ضروريات يا اړتياوي هريو له دي نوعو څخه بايد  .۳

 . له کرنې يا کښت څخه تردمخه تشخيص کړل شي
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مختلفي نوعي کولى شي چي په عين نبات باندې د ټاپ ورکينګ د پروسي په طي کولو سره  د ميوو . ۴

  .پيوند کړل شي

سانتي مترو پوري ټوټي يا برخي  له وړو  ۲۰-۱٥په ټاپ ورکينګ کي د مڼې په يوې ونه کي ، د الف) 

باندې د کليفت  ښاخونو د مڼي له يوي نوعې څخه د بلي مڼي په نوع کي په اخري يا انتهايي ښاخونو

  .پيوند کيږي

په عين ګروپونو کي چي په لومړۍ موخه يا هدف کي تشکيل شوي وو. د زده کونکو لپاره د 

مجلاتو، کتابونو او کتلاکونو مختلفي نوعي چي د ميوه جاتو او مغز لرونکو درلودونکي وي 

پيدا کيږي. د هغوي تهيه او برابرۍ کړئ. که چيري مجلي او کتلاکونه په کافي اندازې سره نه 

لپاره د مختلفو ونو يو لست  د ونو د نمويي خصوصياتو يو لست(لوړوالى، پراخوالى، د اړتيا وړ 

خاوري نوعه، د ګرده افشانۍ ضروريات او نور) تهيه کړئ. (د مڼي دري وني، د ناک دري وني 

له بدترينو  او نور) او هغوي ته وواياست ترڅو چي د غوره خصوصياتو يو بل لست د دي ونو

خصوصياتو څخه تهيه کړي. زده کونکي خبر کړئ ترڅو چي د هغه خصوصياتو لست چي تهيه 

کړى دى يو له بل سره شريک کړي او ووايي چي ولي يي دا وني انتخاب کړي دي. دا لست 

 .د يوه فعاليت د سرته رسولو لپاره په څلورمه موخه يا هدف کي له ځآن سره وساتئ

 

د يوه باغ يا بڼ د لى اوټ (دورنما يا منظره ) د پروسى يا پړاو تشريح او روښانه  :هدفڅلورمه موخه يا 

 کول.

 )شميره سلايد ۲۰د پاورپواينټ  (

TM:2-1 و اTM:2-2 ته تلل 

 

د ځمکې اماده کول او مناسبو ونو انتخاب يا ټاکنه په دي اندازې سره مهم دي چي د يوه باغ يا بڼ طر  .۵

      .     حه چي څومره مهم دي

په زيات شمير سره ممکنه طرحې د يوه باغ يا بڼ د منځته راوړلو لپاره شتون لري او ځني وختونه د الف) 

  .دي باغونو تنظيم د ونو د نوعو او شمير پوري تړاو لري کومي چي کرل کيږي 

وي ستنې له خښولو د تجارتي باغونو په عملياتو کي د ونو د تنظيم يوه معمولي نوعه عبارت ده له د ي.۱.

نه يا د ګردې ورکونکو ونو له خط څخه(هغه ونې چي ګرده توليدوي) د څلورو اصلي ستونونو په منځ کي 

 وي.

  .د ونو جسامت هم په فضا او د ونو په تنظيم باندې اثر لري .۲

ا ستون لنډ قد لرونکي وني او نيمه قد لرونکي پنځه وني په يوه ستون کي ځاى نيسي او يوه بل خط ي.۳

  ته د ترديد باعث ګرځي.

 )شميره سلايد ۲۱د پاورپواينټ  (

  .متره وي ۱٥د اصلي نوعو د ګردې ورکونکو ونو په منځ کي اعظمي حد فاصله  ب)
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  .د دوه ونو په منځ کي فاصله بايد چي د وني د پوخوالى د جسامت په بنا سره تعين يا وټاکل شي.۱

ص کولو لپاره له هغه زراعينو څخه چي وني په لاس راوړي د ونې د پوخوالى د جسامت د مشخ . ۲

  .پوښتنه يا سوال وکړئ

د وخت څخه دمخه يا مخکې تر مخکې يو پلان جوړ کړل شي ترڅو چي د ونو په منځ کي فاصلي  ج)باید

  .مشخصي کړي

  .د کاغذ پرمخ د پلان ليکل د ونو لپاره د چټکي کرنې او موثري کرنې لپاره زمينه برابروي.۱

له وخت تردمخه پلان(مخکې ترمخکې) به ديد قدرت راکړي ترڅو چي کندي په درست ډول سره سره .۲

  .ژوري کړى شي او په کامله توګه د ونو د کرنې لپاره په لاس راوړل شي

 )شميره سلايد ۲۲د پاورپواينټ  (

خطونو د منځته  دا سلايد د يوه باغ يا بڼ لومړنى مراحل يا پړاوونه په ګوته کوي. د مستقيمو

 .راوړلو لپاره د رسۍ يا پړى د استعمال په برخه کي خبردارى وي

موخه کي قرار مو درلود زده کونکي ته خبردارى  ٤په عين ګروپونو کي چي  په لومړۍ او 

ورکړئ ترڅو چي يو پلان د باغ يا بڼ لپاره طرحه کړي. هغوي بايد لنډ سکيپ(دورنما يا منظره) 

موخه کي جوړه شوى ده او د ميوو وني او د مغز لرونکو وني چي په  کومه چي په لومړنۍ

څلورمه موخه کي ورڅخه استفاده مو کړى وه په کار يوسئ، هغوي ته يي په ياد راوړئ او د 

پاورپواينټ د سلايدونو د ياداشتونو ته يي راجع کړئ ترڅو چي د پلانونو له جوړولو څخه په 

رکله چي هغوي دا عمل پاى ته رسوي بايد چي د دقيق ډول ره اطمنان حاصل کړي. ه

 .باغونو پلانونه له ټولګى سره شريک کړي

د مغز لرونکو او ميوه جاتو يا ميوو د کرنې يا کښت کولو د تخنيکونو يا تګلارو  :پنځمه موخه يا هدف
 تشريح او روښانه کول.

 )شميره سلايد ۲۳د پاورپواينټ  (

وني په لاس کي واقع شوي، نو هغوي دي ته اړتيا لري چي په هرکله چي پلان جوړ کړل شو او  .۵

  .دستي ډول سره وني کښت کړي

د ميوي وني کولى شي چي په پسرلى کي ژر محض د ځمکې د حرارت په کافي اندازې ګرميدنې الف)

  سره وکرل شي.

ه ازادانه ډول د کندو ژورول چي په کافي او مناسبي اندازې سره پراخه او ژوري وي ترڅو چي ريښي پب)

  .سره په غير تاو خوړلو نه په خپلو اطرافو کي د کندې په داخل کي ځاى ونيسي

 

 )شميره سلايد ۲٤د پاورپواينټ  (

هرکله چي ريښي په خپلو اطرافو کي سره تاو وخوري او په نمو باندې پيل وکړي هغوي د ونې عاقبت  .۱

 .ل او ونې د مړينې سبب کيږيچوک(و دندو يا وظيفو مشکل) کوي او د لږ حاصل ورکو

  د هر نوعه ماتو شوو ريښو نه پيوسته کول. . ۲
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سانتي متره د  ٥که چيري ونه پيوند کړل شوى وي نو پيوند شوى قسمت يا برخه بايد کم ترکمه .۳

  .ځمکې له سطحې نه پورته وي

ى قسمت يا برخه که چيري ونه په ډير زياتي اندازې ژوروالى سره خښه کړل شوي وي نو پيوند شو.۴

دي د خاور لاندې ځاى ونيسي د ساين نوعه به د ريښي تشکيل وکړي او ونه به يوه معياري جسامت 

  لرونکى ونه باندې تبديله کړل شي.

 )شميره سلايد ۲٥د پاورپواينټ  (

شميره سلايد د ميوو د ونو صحيح او درست خښول يا کرل په ګوته کوي.  ۲٥د پاورپواينټ 

په عمودي ډول سره قرار لري(مستقيم پورته او ښکته لورى ته). د پيوند خط په ياداشت: ونه 

سانتي مترو کي د ځمکې په پورته سطحه کي، ريښي د کندي په داخل کي تاو  ٥حدود د 

نه دى خوړلى. د وني مرحله د هغې مرحلې سره يو شان ده چي د قوري په داخل کي يي 

وکړئ ترڅو چي د دي وني د خښولو څرنګوالى  نمو کړى وه. له زده کونکو څخه پوښتنه

 .توضيح او روښانه کړي

 )شميره سلايد ۲٦د پاورپواينټ  (

هرکله چي کنده ژوره کړل شوه نو د مورد نظر وړ ونې ته په هغې کي ځاى ورکړئ. او يوازې خاوري او ج) 

  .پاکې اوبه بايد په کنده کي واچول شي او هغه ډکه کړئ

ي خاوره اصلاح ته اړتيا ولري، نو يوه اندازه ذغال په کنده کي واچوئ ولي سره يا په هغه صورت کي چ .۱

  .کود بايد استعمال نه کړل شي

د سري يا کود له حد څخه زيات استعمال په وړو ونو کي ريښي سوځوي او ياهم د ښاخ او پاڼو د  .۲

  .ولويدو سبب کيږي

کړل شي نو د ونې له مستقيمي ايښودنې  مخکې له دي څخه چي کنده په بشپړ ډول سره ډکه .۳

  .څخه اطمنان حاصل کړئ

 )شميره سلايد ۲۷د پاورپواينټ  (

له دي څخه وروسته چي ونه خښه کړل شوه نو خاوره په ملايم صورت سره د پښو پواسطه ورته يو د)

  .ليترو په اندازې سره ورته اوبه علاوه کړئ ۲۰څه فشا ورکړئ او د 

  .ښه کړى شوه نو هغه اساسي څارنې ته اړتيا لرييو ځلى چي ونه خ و)

فعاليتونه لکه پيوند کول، ښاخ پري کول او د حاصل اخستل د وروستيو درسونو يا سبقونو پواسطه  . ۱

  .توضيح او روښانه به شي او په پراخه پيمانې سره د ونو  او د باغونو د صحت لپاره مهم وي

يوه ونه په لاس راوړئ، زده کونکي له ټولګى نه د باندې  د ميوې يوه ونه او يا هم د مغزلرونکو

يوسئ او هغوي ته توضيح او روښانه کړئ چي په څه ډول سره يوه بايد خښه کړل شي. که 

چيري د ونې څو نيالګى ولرۍ، نو زده کونکى پريږدئ چي د خښولو د ليدنې څخه وروسته په 

 .کړيخپله د نيالګيو په کښت يا خښولو باندې لاس پوري 
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د زده کونکو د زده کړي موخي يا هدفونه په کار يوسئ او درس يا لوست : يا لنډيز خلاصه\مرور

خلاصه(لنډيز) کړئ. زده کونکي پريږدئ او ورته وخت ورکړئ چي د هريو هدف يا موخې د په لاس راوړنې 

خې يا هدفونه لپاره چي کومي ستونزي يا مشکلات وړانديز شوي دي هغوي ته راجع ځواب ورکړي او مو

توضيح او روښانه کړي. د زده کونکو ځوابونه دا مشخص يا ځانکړي کوي چي کوم يو له موخو يا هدفونو 

څخه تکرار يا تجديد نظر ته اړتيا لري ترڅو چي تکرار کړل شي او يا له متفاوتي زاوي څخه تر بحث لاندې 

يره سلايد کي شتون لري کيدلى شم ۲۸ونيول شي. هغه سوالونه يا پوښتني چي د پاورپواينټ په 

 شي چي په ټولګى کي نمونې په توګه تکرار کړل شي.

پوري ګروپونه تشکيل کړي او د ځمکې يوه برخه  ۳-۲زده کونکي پريږدئ ترڅو چي  : يا اجرا کول تطبيق

څو يو د يوه باغ يا بڼ د منځته راوړلو لپاره ورته انکشاف ورکړي. هغوي ټول لازم شيان به سرته ورسوي تر

باغ يا بڼ منځته راوړل شي په غير له حقيقي نباتاتو څخه. هغوي بايد د ځمکې څخه يوه ساحه انتخاب 

 .کړي او د هغې نشيب توضيح او روښانه کړي او د هغې خاوره تجزيه کړي

ارزيابي بايد د زده کونکو د لوست يا درس په هغه موخو يا هدفونو باندې متمرکزه وي کومي ارزيابى: 

زده کونکو په لاس راوړي دي. يو په ليکنې بڼه باندې امتحان يا ازموينه په نمونه يي صورت سره له چي 

  دي لوست يا درس سره ضميمه شوي ده. 
 نمونه يي امتحان يا ازموينې ته ځوابونه:

1. G 
2. D 
3. E 
4. F 
5. B 
6. A 
7. C 
8. H 

 
 
 لنډ ځوابونه

 
 لنډ قد .1
 .معياري وني منځته راوړيمعياري يا سټنډرډ به هغه ساقي توليد کړي چي سټنډرډ يا   .2
دا ډير مهم او غوره دي ترڅو چي د خپل باغ يا بڼ منځته راوړل مخکې تر مخکې پلان کړئ. نو په  .3

دي بنا مناسبه خاوره او مناسبه ځمکه ټاکل کيږي. او همدارنګه دا امر مهم دى ترڅو چي د 
 .کل شيورکړى شوى ګردې اندازه او ترکيب او د ونو اصلي نوعي انتخاب يا وټا
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 TM:B2-1 د مڼې ګرده افشانى
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نوعي وړاندي کوي چي په عام صورت سره کښت کيږي. دا روښانه کوي چي کومه  ۲۱دا جدول د مڼي 

نوعه په ساده توګه ګرده افشاني کوي. د مثال يا بيلګي په توګه ګولډ رش له وايټ لايبرټي نوعې سره 

ي نه کوي ولي له ټولو نوعو سره(په غير د خپل ځان نه) ګرده افشانى کيږي. د مڼو د نوعو ګرده افشان

څخه په سل ګونو ورايټۍ شتون لري او ددي لپاره چي يوه غير خودې ګرده افشانى پيدا کړو بايد له 

 .زراعينو څخه سوال وکړل شي چي تاسې مورنۍ پايه له هغوي څخه په لاس راوړى ده
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 TM:2-2 ګرده افشاني د ګيلاس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دا جدول د غير خودي ګرده افشانۍ(کراس پولينيشن) ښودنکى په ګيلاس کي دى. د هغې اصول او 

 .اساسات له مڼې سره ورته دي
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 امتحان يا ازموينهنمونه يي                                                       :ـــــــــــــــــــــــــــــنوم

 

 

 (ازموينه)امتحان

)B( برخه دوهم لوست يا درست: د مغز لرونکو او ميوو د ونو انتخاب او خښول يا کښت کول.     

 
 .لومړى قسمت:مطابقت يا اړيکه ورکول 
(لارښوونه) : اصطلاحاتو ته د درست ځواب سره اړيکه ورکړئ. مربوطه تورى يا حرف د اصطلاح د رهنمای 

 .ف په مخکې نوشته کړئتعري
 يا مايل والى ل) نشيب                              خودی گرده افشانیالف) غير 

 م)گرده ورکونکى                    کلتيوارب )  
 گرده افشانی (سيلف پولينيشن)خپل په خپله  ه)                                                     نيماتودج ) 
 گرده افشانی(پولينيشن)د ) 
  مورنۍ پايهو ) 

 
 .. هغه ونه چي د اصلي نوعو يا ورايټيو لپاره ګرده توليدوي1______
. د ګردې د دانې انتقال له انټر(د ګل د تذکير الې يوه برخه) څخه سټيګما(د ګل د تانيث الې يوه 2______
 .برخه) ته
 .د پيوند کولو لپاره په کار وړل کيږي .يو صحت مند نبات چي د پايي په حيث د ساين3______
 ..د ځمکې لوړوالى يا اوچتوالى تقسيم د لوړوالى د فاصلې په طول4______
هغه نبات چي د وحشي حالت له تغير څخه منځته راغلى وي او د غوښتل شوو خصوصياتو  .5______

 .ى ويپه بنا لکه د ناروغيو په وړاندې مقاومت او ميوي د جسامت په اساس کښت شو
 .. د دوه نوعو يا دوه کلتيوارونو په منځ کي د ګردې انتقال6_____
 .. وړوکى چينجى چي د ريښو څخه په استفادې سره هغوى ته زيان رسوي7_____

 . د ګردې انتقال چي ديوه نبات په داخل کي او يا هم د عين نوعې د څو نباتاتو په منځ کي.8_____
  

  لنډ ځوابونه :دوهم قسمت
(لارښوونه):  ورکړل شوي خاليګاوي يا فاصلي په کار يوسئ او د لاندې سوالونو ځوابونه په تهدای

 .هغې کي نوشته کړئ
 
.   که چيري مورنۍ پايه لنډ قدي وي او له يو سټنډرډ ساين سره پيوند شي، نو حاصل شوى ونه ۴

 ؟به په کوم سايز او جسامت کي وي
ي پيوند شوى وي او د پيوند شوى برخې سره په خاوره کي .که چيري د ميوي يا مغز لرونکو ونه چ۵

 ؟ښکته کښت کړل شي، نو څه به واقع شي
 ؟.  ولي د يوه باغ يا بڼ د لپاره مخکې تر مخکې پلان جوړول مهم دي۶
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